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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
Gdy wymaganie dotyczy III etapu Gdy wymaganie dotyczy materialu gimnazjum,
edukacyjnego, dopisano (III etap) dopisano (G), a gdy zakresu podstawowego IV

etapu, dopisano (P)

IV. Budowa prostych modeli fizycznych | 2.7. Zdajacy analizuje ruch obrotowy bryty
1 matematycznych do opisu zjawisk. sztywnej [...]

Poprawna odpowiedz
narysowanie przy potozeniu B symbolu " V.

Schemat punktowania
1 p. — narysowanie poprawnego symbolu.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 1.2. (0-1)

I. Znajomo$¢ i umiejetnos¢ wykorzystania | 2.7. Zdajacy analizuje ruch obrotowy bryty
poje¢ i praw fizyki do wyjasniania sztywnej pod wptywem momentdw sit.
procesow 1 zjawisk w przyrodzie.

Poprawna odpowiedz
D

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — brak spetienia powyzszego kryterium.

Zadanie 1.3. (0-1)

I. Znajomo$¢ i umiejetnos¢ wykorzystania | 2.8. Zdajacy stosuje zasade zachowania
poje¢ i praw fizyki do wyjasniania momentu pedu do analizy ruchu.
procesow i zjawisk w przyrodzie.

Poprawna odpowiedz
Jest to zasada zachowania momentu pedu (lub zasada zachowania kretu)

Schemat punktowania
1 p. — napisanie poprawnej nazwy prawa.
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 1.4. (0-1)

I (IIT etap). Wykorzystanie wielkosci 1.3 (G). Zdajacy podaje przyktady sit
fizycznych do opisu poznanych zjawisk | i rozpoznaje je w roznych sytuacjach
[...] praktycznych.

Poprawna odpowiedz
B

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.
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Zadanie 2. (0-1)

I. Znajomo$¢ i umiejetnos¢ wykorzystania
pojec 1 praw fizyki do wyjasniania
procesow 1 zjawisk w przyrodzie.

1.11. Zdajacy [...] postuguje si¢ sitami
bezwtadnos$ci do opisu ruchu w uktadzie
nieinercjalnym.

Poprawna odpowiedz
B-3.

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie obu poprawnych odpowiedzi.
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 3.1. (0-1)

II1. Wykorzystanie i przetwarzanie
informacji zapisanych w postaci tekstu [...]
1 rysunkow.

1.13. Zdajacy sktada i rozktada sity dziatajace
wzdtuz prostych nierdwnolegtych.

Poprawna odpowiedz
1-F,2-P,3-P.
1 p. — zaznaczenie trzech poprawnych odpowiedzi.

0 p. — brak spehienia powyzszego kryterium.

Zadanie 3.2. (0-4)

IV. Budowa prostych modeli fizycznych
1 matematycznych do opisu zjawisk.

2.4. Zdajacy analizuje rownowage bryt
sztywnych [...].

Poprawna odpowiedz

Moment Mp sity ciezko$ci dziatajacej na stlup musi si¢ rownowazy¢ z momentem My sily
naciagu liny N. Oba momenty zapisujemy wzgledem osi przechodzacej przez obrotowa
podstawe stupa.

/
Mp= mg3 = My= Nlsina
Stad po przeksztalceniu otrzymujemy

mg 2000 kg - 9,81 m/s?
20,2588

2sina

=37,9 kN

Schemat punktowania
4 p. —napisanie poprawnych wzorow na Mp oraz na My, przyréwnanie tych wyrazen
1 poprawne obliczenie wartosci sity naciggu N.
3 p. —napisanie poprawnych wzoréw na Mp oraz na My, przyroOwnanie tych wyrazen
1 przeksztatcenie wzoru w celu obliczenia wartosci sity naciaggu N.
2 p. —napisanie poprawnych wzoréw na Mp oraz na M.
1 p. — przyrownanie dwoch momentow sit zapisanych jako iloczyny sit i dtugosci.
lub
— napisanie poprawnego wzoru na Mp.
lub
— napisanie poprawnego wzoru na My.
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.
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Zadanie 3.3. (0-3)

IV. Budowa prostych modeli 2.9. Zdajacy uwzglednia energi¢ kinetyczng ruchu

fizycznych 1 matematycznych do | obrotowego w bilansie energii.

opisu zjawisk. 3.3. Zdajacy wykorzystuje zasade zachowania energii
mechanicznej do obliczania parametréw ruchu

Poprawna odpowiedz
Zgodnie z zasada zachowania energii, koncowa energia kinetyczna ruchu obrotowego

1 /
Ep= Ela)z rowna jest poczatkowej energii potencjalnej grawitacji £, = m g7 Przyrownujemy
1
te dwa wyrazenia do siebie 1 podstawiamy [= Emlz, W= ? Stad otrzymujemy

v=.[3gl=+/3-9,81 m/s?-12m=18,8 m/s.

Schemat punktowania

3 p. — przyrownanie poprawnych wyrazeh na E, i E; 1 poprawne obliczenie predkosci kofca
stupa w chwili uderzenia o ziemie.

2 p. —napisanie wyrazeh na E, 1 E; oraz w = v/r oraz przyrOwnanie poczatkowe]j energii
grawitacyjnej stupa do koncowej energii kinetycznej jego ruchu obrotowego.

1 p. — przyrownanie poczatkowej energii grawitacyjnej stupa do koncowej energii kinetycznej
ruchu obrotowego.
lub

— napisanie wzoru na koncowa energie kinetyczng E; = Iw*/2 oraz wzoru o = v/r.
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 4.1. (0-1)

II1. Wykorzystanie i przetwarzanie 6.7. Zdajacy stosuje zasade zachowania energii
informacji zapisanych w postaci [...] w ruchu drgajacym, opisuje przemiany energii
wykresow, schematow i rysunkow. kinetycznej i potencjalnej w tym ruchu.

Poprawna odpowiedz
Whisanie w kolejnych wierszach tabeli b, c 1 a.

Schemat punktowania
1 p. — wpisanie trzech poprawnych odpowiedzi.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 4.2. (0-1)

I. Znajomo$¢ i umiejetnos¢ wykorzystania | 6.7. Zdajacy stosuje zasade¢ zachowania energii
pojec 1 praw fizyki do wyjasniania w ruchu drgajacym, opisuje przemiany energii
procesow i zjawisk w przyrodzie. kinetycznej 1 potencjalnej w tym ruchu.

Poprawna odpowiedz
1-F,2-P,3-P.

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie trzech poprawnych odpowiedzi.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.
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Zadanie 4.3. (0-2)
IV. Budowa prostych modeli fizycznych | 6.7. Zdajacy stosuje zasade zachowania energii
1 matematycznych do opisu zjawisk. w ruchu drgajacym, opisuje przemiany energii
kinetycznej i potencjalnej w tym ruchu.

Poprawna odpowiedz
Z wykresu odczytujemy maksymalng warto$¢ energii kinetycznej wozka Ej e =4 mJ. Te

warto$¢ przyrownujemy do wyrazenia Emv2 1 obliczamy

2-41073]
= [—=0,2 m/s.
0,2 kg

Schemat punktowania

2 p. — poprawna metoda rozwigzania i poprawny wynik.
1 p. — poprawna metoda rozwigzania.

0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 4.4. (0-3)

IV. Budowa prostych modeli | 6.7. Zdajacy stosuje zasade zachowania energii w ruchu
fizycznych i matematycznych | drgajacym [...].
do opisu zjawisk. 6.3. Zdajacy oblicza okres drgan ci¢zarka na sprezynie |...].

Przyklady poprawnej odpowiedzi
e Catkowita energia uktadu wynosi wg wykresu £ =4 mJ i jest rowna maksymalnej energii

1
sprezystosci EkAz, gdzie amplituda 4 wynosi 4 cm. Stad wyznaczamy stalg sprezystosci
sprezyny k

Po podstawieniu k£ do wzoru 7= 2n \/% otrzymujemy

T= n:A/ ~3.14-0,04m - /2 02k8 _ | 26
410737

e (atkowita energia uktadu wynosi wg wykresu £ =4 mJ i jest rowna maksymalnej energii

1 1 1 2 . 2
kinetycznej mvmax sz(Aca)2 ZEm(AZF) . Stad dochodzimy do wzoru T = n4 ?m

jak wyzej.
Schemat punktowania
3 p. — poprawne przeksztalcenia wzoréw i poprawny wynik.
2 p. — przeksztalcenia doprowadzajace do poprawnego wzoru na okres lub réwnowazne
przeksztatcenia na wartosciach liczbowych.
1 p. — napisanie WZorow U, = Aw 1 w = 21/T.
lub
— napisanie wzorow £ = mvmaxz/Z 1 Upmax = A.
lub

— napisanie wzoréw E = kA*/2i T=2n \/%

0 p. — brak spetienia powyzszych kryteriow.
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Zadanie 5.1. (0-1)

I. Znajomo$¢ i umiejetnosé 1.9. Zdajacy stosuje trzecig zasade dynamiki
wykorzystania poje¢ i praw fizyki | Newtona do opisu zachowania si¢ ciat.

do wyjasniania procesoéw i zjawisk | lub

w przyrodzie. 2.5. Zdajacy wyznacza potozenie srodka masy.

Poprawna odpowiedz
Zaznaczenie potozenia gwiazdy o mniejszej masie jak na rysunku
obok.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne zaznaczenie i opisanie literg m polozenia gwiazdy o mniejszej masie.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 5.2. (0-2)

IV. Budowa prostych modeli fizycznych | 2.5. Zdajacy wyznacza potozenie srodka masy.
1 matematycznych do opisu zjawisk.

Przyklady poprawnej odpowiedzi
e Potozenie srodka masy uktadu dwoch punktéw materialnych jest dane wzorem
_ mxyptmyx;
B mytmy
Poczatek osi x wybieramy w gwiezdzie o masie M i podstawiamy m; = M, my =m, x; =0
1x; = d. Otrzymujemy
md
m+M
e Gdy s$rodek masy uktadu dwoéch punktéw materialnych jest w poczatku osi x, spetnione
jest rownanie mx; = myx; (gdzie odleglosci x; 1 x, uznajemy za dodatnie). W naszym
przypadku Mx = m(d — x), skad wynika wzor na x jak wyzej.

Schemat punktowania

2 p. — wyprowadzenie poprawnego wzoru na x.

1 p. — napisanie poprawnego wzoru pozwalajacego wyznaczy¢ potozenie srodka masy uktadu
dwoéch punktéw materialnych.

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 5.3. (0-2)

I. Znajomo$¢ 1 umiejetnos¢ wykorzystania | 1.9. Zdajacy stosuje trzecia zasad¢ dynamiki
poje¢ 1 praw fizyki do wyjasniania Newtona do opisu zachowania si¢ cial.
procesow i zjawisk w przyrodzie. 1.14. Zdajacy opisuje wektory predkosci

[w ruchu jednostajnym po okrggu].

Poprawna odpowiedz
1-P,2-F,3-P

Schemat punktowania

2 p. — zaznaczenie trzech poprawnych odpowiedzi.
1 p. — zaznaczenie dwoch poprawnych odpowiedzi.
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.
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Zadanie 6. (0-3)

I (IIT etap). Wykorzystanie wielko$ci 3.9 (G). Zdajacy wyjasnia ptywanie ciat
fizycznych do rozwigzania prostych na podstawie prawa Archimedesa.
zadan obliczeniowych.

Poprawna odpowiedz
Na gore dziataja dwie rOwnowazace si¢ sity: sita cigzkosci F, = p; Vg (gdzie p; 1 V) to ggstos¢
1 objetos¢ lodu) 1 sita wyporu F,,. Zgodnie z prawem Archimedesa F, = p,, V. g, gdzie p,, jest
gestoscig wody, a V. — objetoscig czedci zanurzonej. Stad

V. p, 900

o m=0,865.

Skoro objeto$¢ czesci zanurzonej jest rowna 0,865 catkowitej objetosci lodu, to objetosé
czesci wynurzonej jest rowna 1 — 0,865 = 0,135 (13,5%) objetosci gory.

Schemat punktowania
3 p. — poprawna metoda rozwigzania i poprawny wynik.
2 p. — zastosowanie rownowagi sit F, = F,, 1 podstawienie F, = p,, V. g, Fe=p/Vig.
1 p. —napisanie warunku réwnowagi sit ciezkosci i wyporu (bez konieczno$ci napisania
wyrazen algebraicznych).
lub
— napisanie wzoru Fy,, = pyVzang.
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 7. (0-2)

IIT (IIT etap). Wskazywanie w otaczajacej | 2.8 (G). Zdajacy wyjasnia przeplyw ciepta
rzeczywisto$ci przyktadow zjawisk w zjawisku przewodnictwa cieplnego [...].
opisywanych za pomoca poznanych praw. | 2.11 (G). Zdajacy opisuje ruch cieczy i gazow
w zjawisku konwekgc;ji.

Poprawna odpowiedz

Zjawiskami tymi sg przewodnictwo cieplne, konwekcja (lub konwekcja w powietrzu),
parowanie wody i promieniowanie.

Uwaga. Nie uznaje si¢ m.in. odpowiedzi: oddawanie ciepta do naczynia (gdyz pytanie
dotyczyto stygnigcia naczynia z woda, a nie stygniecia samej wody), konwekcja w wodzie
(wymiana ciepta wewnatrz naczynia nie jest odplywem ciepla na zewnatrz), a takze
»Wystepowanie roéznicy temperatur” (poniewaz nie jest to nazwa zjawiska fizycznego).

Schemat punktowania

2 p. — napisanie trzech poprawnych nazw zjawisk.
1 p. — napisanie dwoch poprawnych nazw zjawisk.
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 8. (0-1)

III. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji | 7.2. Zdajacy postuguje si¢ pojeciem
zapisanych w postaci [...] rysunkow. nate¢zenia pola elektrostatycznego.

Poprawna odpowiedz - — = —
Narysowanie wektora przyspieszenia elektronu jak na rysunku

obok.
Schemat punktowania

1 p. — poprawny punkt zaczepienia, kierunek i zwrot wektora.
0 p. — brak spehienia powyzszego kryterium.
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Zadanie 9. (0-2)

IV. Budowa prostych modeli fizycznych | 7.9. Zdajacy oblicza pojemnos¢ kondensatora
1 matematycznych do opisu zjawisk. ptaskiego, znajac jego cechy geometryczne.

Poprawna odpowiedz
Zarowno powierzchnia oktadek, jak i odleglos¢ migdzy nimi sg dla kondensatora A
czterokrotnie wigksze od analogicznych wielkosci dla kondensatora B. Na podstawie wzoru

S
C=¢g—
O

stwierdzamy, ze pojemnosci obu kondensatorow sg jednakowe, czyli ich stosunek wynosi 1.

Schemat punktowania

2 p. — zastosowanie poprawnego wzoru na pojemnos¢ kondensatora ptaskiego, uwzglednienie
obu relacji Sp = 4Sg, da = 4dp oraz poprawna odpowiedz.

1 p. — zastosowanie poprawnego wzoru na pojemnos¢ kondensatora ptaskiego i uwzglednienie
jednej z relacji Sa = 4Sg, da = 4dp.

0 p. — brak spelienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 10.1. (0-1)

II. Analiza tekstow 12.1. Zdajacy przedstawia jednostki wielkosci fizycznych
popularnonaukowych i ocena | wymienionych w podstawie programowej, opisuje ich
ich tresci. zwigzki z jednostkami podstawowymi.

Poprawna odpowiedz
2

J kg
Po skorzystaniu z relacji 1 V =1 I 1J=1 gs;n 11C=1A"1sotrzymujemy
v kg'm?
1 _——
K AKs3

Schemat punktowania
v
1 p. — poprawne wyrazenie jednostki <V jednostkach podstawowych uktadu SI.

0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 10.2. (0-2)

IV (III etap). Postlugiwanie si¢ informacjami 8.6 (G). Zdajacy odczytuje dane z tabeli
pochodzacymi z analizy przeczytanych tekstow. | [...].

Poprawna odpowiedz
Najwigksza rdznica Sg — Sa wystepuje dla pary nikiel-Zelazo. Dla tej pary napigcie
termoelektryczne wynosi

Vv Vv
U= (18,8 “?+ 15 %) 100K = 3,38 mV.

Schemat punktowania
2 p. — poprawny wybor pary metali oraz poprawne obliczenie napigcia.
1 p. — poprawny wybor pary metali.
lub
— bledny wybor pary metali i zgodne z tym wyborem obliczenie napigcia.
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow.
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Zadanie 10.3. (0-1)

II. Analiza tekstow popularnonaukowych
1 ocena ich tresci.

8.1. Zdajacy wyjasnia pojecie sity
elektromotorycznej ogniwa i oporu
wewnetrznego.

Poprawna odpowiedz
C-3

Schemat punktowania

1 p. — zaznaczenie obu poprawnych odpowiedzi.

0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 11.1a. (0-3)

II1. Wykorzystanie i przetwarzanie
informacji zapisanych w postaci tabel [...].

12.2. Zdajacy samodzielnie wykonuje
poprawne wykresy [...].

Poprawna odpowiedz
Wykres jest zamieszczony ponizej.

A, mN

150

-

Lt

100

50

yd
J

7, cm

v

0
0 1 2

Schemat punktowania

3 p. —opisanie osi, dobranie skali jednostek, zaznaczenie 5 punktow na wykresie zgodnie

z danymi i1 narysowanie gtadkiej krzywe;.

2 p. —opisanie osi, dobranie skali jednostek, zaznaczenie 4 punktow na wykresie zgodnie

z danymi 1 narysowanie krzywe;j.
lub

— opisanie osi, dobranie skali jednostek i zaznaczenie 5 punktow na wykresie zgodnie

z danymi.

1 p. — opisanie osi i dobranie skali jednostek.
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.

Uwaga: dobranie skali jednostek oznacza, Ze przynajmniej 1/4 dtugosci kazdej z osi musi by¢

wykorzystana.
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Zadanie 11.1b. (0-2)

II1. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji | 3.1. Zdajacy oblicza prace sity na danej
zapisanych w postaci [...] wykresow. drodze.

12.7. Zdajacy szacuje warto$¢
spodziewanego wyniku obliczen [...].

Poprawna odpowiedz

Szacujemy prace jako pole powierzchni pod narysowanym wykresem, np. metodg zliczania
kratek, a gdy nie cata kratka miesci si¢ pod krzywa — oceniajac w przyblizeniu ich utamki (1/2
lub 3/4). Jedna kratka 10 mN x 0,2 cm odpowiada pracy o wartosci 0,02 mJ. Liczba takich
kratek pod krzywa wynosi ok. 53, czyli praca wynosi w przyblizeniu 1,1 mlJ.

Schemat punktowania

2 p. — poprawna metoda oszacowania pracy jako pola pod wykresem, wynik w zakresie od
0,9 mJ do 1,5 mlJ.

1 p. — poprawna metoda oszacowania pracy.

0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 11.2. (0-2)

I. Znajomo$¢ i umiejetnos¢ wykorzystania | 1.6. Zdajacy oblicza parametry ruchu podczas
pojec 1 praw fizyki do wyjasniania swobodnego spadku [...].

procesow 1 zjawisk w przyrodzie. 12.6. Zdajacy opisuje podstawowe zasady
niepewnos$ci pomiaru [...].

Poprawna odpowiedz
Czas spadku swobodnego z wysokosci 40 cm wynosi

) 2h 2:04m oo
= — = S
g 9,81 m/s2

Ta warto$¢ miesci si¢ w podanym zakresie niepewnosci, zatem spadek magnesu mozna uznac
za swobodny.

Schemat punktowania

2 p. — poprawne obliczenie czasu spadku swobodnego, poréwnanie z rzeczywistym czasem
spadku i poprawny wniosek.

1 p. — poprawne obliczenie czasu spadku swobodnego.
lub

— obliczenie czasu spadku swobodnego zawierajgce btad, pordwnanie z rzeczywistym

czasem spadku i wniosek zgodny z tym poréwnaniem.

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow.

Zadanie 11.3. (0-1)

I. Znajomo$¢ i umiejetnos¢ wykorzystania poje¢ i praw | 9.11. Zdajacy stosuje regute
fizyki do wyjasniania procesow i zjawisk w przyrodzie. | Lenza [...].

Poprawna odpowiedz
C-1

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie obu poprawnych odpowiedzi.
0 p. — brak spetienia powyzszego kryterium.

Strona 10 z 14



Zadanie 12. (0—4)

V. Planowanie i wykonywanie prostych 10.9. Zdajacy stosuje rownanie soczewki [...].
doswiadczen 1 analiza ich wynikow.

Poprawna odpowiedz
Nalezy wykona¢ czynno$¢ a) — ustawic swieczke, soczewke skupiajgcg i ekran w taki sposob,
aby na ekranie powstal ostry obraz $wieczki. Uklad dos$wiadczalny jest przedstawiony

ponize;j. <>

Nalezy zmierzy¢ odlegtosci ptomienia swieczki od soczewki 1 ekranu od soczewki (czynnosci
1 1 1

) 1 g)). Po podstawieniu tych odlegtosci do wzoru - = — + - obliczamy ogniskowa soczewki
x oy

skupiajacej fi (czynno$¢ h)). Nastgpnie powtarzamy obserwacje uzywajac zestawu dwoch

soczewek zamiast soczewki pojedynczej (czynnos¢ c¢)) i wykonujemy czynnosci f), g) 1 h),

1 1 1
otrzymujac ogniskowg uktadu f. W ostatnim kroku z podanego wzoru - = — + — wyznaczamy

fohh

ogniskowa soczewki rozpraszajacej f> (czynnos¢ 1)).

Schemat punktowania
4 p. — trzy elementy 1)-3) wymienione nizej, nastgpnie zapisanie czynnosci i).
1) Narysowanie uktadu doswiadczalnego z soczewka skupiajaca lub uktadem

2 soczewek.
2) Opis wyznaczenia ogniskowej soczewki skupiajacej, w tym zapisanie czynnosci
a), 1), g) ih).
3) Opis wyznaczenia ogniskowej zestawu soczewek, w tym zapisanie czynnos$ci c),
f), g) ih).
3 p. — trzy elementy zapisane wyzej jako 1)-3).
lub

— elementy 2) i 3), nastgpnie zapisanie czynnosci 1).
2 p. — dwa elementy sposrod zapisanych wyzej jako 1)-3).
1 p. —jeden element sposrdd 1)-3).
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow.

Uwaga. Zapisanie czynno$ci b) jest bledem powodujacym obnizenie oceny o 1 punkt.
Dotyczy to kryteriow za 1, 2, 3 1 4 punkty.
Zadanie 13. (0-1)

I. Znajomo$¢ i umiejgtnos¢ wykorzystania 10.4. Zdajacy wyznacza dlugosc¢ fali
pojec 1 praw fizyki do wyjasniania procesow | Swietlnej przy uzyciu siatki dyfrakcyjne;.
i zjawisk w przyrodzie.

Poprawna odpowiedz
C-3

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie obu poprawnych odpowiedzi.
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.
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Zadanie 14.1. (0-1)

I. Znajomo$¢ i umiejetnos¢ wykorzystania 3.4 (P). Zdajacy opisuje rozpad izotopu
pojec 1 praw fizyki do wyjasniania procesOw | promieniotworczego, postugujac si¢
i zjawisk w przyrodzie. pojeciem czasu polowicznego rozpadu [...].

12.7. Zdajacy szacuje warto$¢
spodziewanego wyniku obliczen [...].

Poprawna odpowiedz
D

Schemat punktowania
1 p. — zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 14.2. (0-1)

I. Znajomo$¢ i umiejetnos¢ wykorzystania 5.9. Zdajacy interpretuje druga zasade
poje¢ 1 praw fizyki do wyjasniania procesOw | termodynamiki.
1 zjawisk w przyrodzie.

Poprawna odpowiedz
Jest to druga zasada termodynamiki.

Schemat punktowania
1 p. — napisanie poprawnej nazwy prawa.
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 15.1. (0-2)

III. Wykorzystanie i przetwarzanie 11.2. Zdajacy stosuje zalezno$¢ migdzy energia
informacji zapisanych w postaci tabel | fotonu a czestotliwoscig i dlugoscia fali do opisu
[...]. zjawiska fotoelektrycznego zewnetrznego |[...].

Poprawna odpowiedz
Obliczamy energi¢ fotonu

_he  6,63:10°* I's - 3,00-10° mvs
A 37010 m
Zatem katode mozna wykonac z cezu lub z litu.

=53810"7=3,36¢eV

Schemat punktowania
2 p. — poprawne obliczenie energii fotonu i wybodr cezu oraz litu.
1 p. — poprawne obliczenie energii fotonu.
lub
— poprawna metoda obliczenia energii fotonu, blad wyniku oraz wybor metalu zgodny
z wynikiem obliczenia.
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow.
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Zadanie 15.2. (0-1)

IV. Budowa prostych modeli fizycznych
1 matematycznych do opisu zjawisk.

11.2. Zdajacy [...] wyjasnia zasad¢ dziatania
fotokomorki.

Poprawna odpowiedz

Jesli napigcie jest tak duze, ze do anody docierajg wszystkie elektrony, ktore zostaly wybite
z katody, dalszy wzrost napigcia nie spowoduje juz zwigkszenia nat¢zenia pradu.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne objasnienie zjawiska.

0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium.

Zadanie 15.3. (0-3)

IV. Budowa prostych modeli | 2.4 (P). Zdajacy wyjasnia pojecie fotonu i jego energii.
fizycznych 1 matematycznych | 4.5 (G). Zdajacy postuguje si¢ pojeciem fadunku

do opisu zjawisk. elektrycznego jako wielokrotnosci tadunku elementarnego.
4.7 (G). Zdajacy postuguje si¢ pojeciem nat¢zenia pradu
elektrycznego.

Poprawna odpowiedz

Liczbg fotonow padajacych na katode¢ w czasie Af obliczamy ze wzoru

nf()[_P_PA,

At _E_hc

A

Dla przedziatu czasu A7 = 1 s wynikiem jest

_6,010°W 370107 m
6,63-107* J's - 3,00-10% ms

Nfot

“1s=1,12-10"

Liczbe elektronow przepltywajacych w obwodzie w czasie At obliczamy ze wzoru

Rl I
At e
adla Az =1 s otrzymujemy
0,510 ° A
Moy =—"———"-1s=3,1-10"
1,6:10"7 C

Stosunek nei/ny,; wynosi 0,28 (28%).

Schemat punktowania

3 p. — poprawne obie metody obliczen n,; i ny, oraz poprawne wszystkie wyniki.
2 p. — poprawne obie metody obliczen n.; 1 1.

1 p. — poprawna jedna z metod obliczen n; lub ng,.

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow.
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Zadanie 16. (0-2)

I. Znajomo$¢ i umiejetnos¢ | 1.11 (P). Zdajacy opisuje budowe Galaktyki i miejsce Uktadu
wykorzystania poje¢ 1 praw | Stonecznego w Galaktyce.

fizyki do wyjasniania 1.12 (P). Zdajacy [...] opisuje rozszerzanie si¢ Wszechswiata.
procesow 1 zjawisk 3.11 (P). Zdajacy opisuje reakcje termojadrowe zachodzace
w przyrodzie. w gwiazdach [...].

Poprawna odpowiedz

Przypuszcza si¢, ze Stonce powstato okoto 4,6 miliarda lat temu. Gléwnym zrédtem energii
Stonca sa reakcje fgczenia jader lekkich.

Uktad Stoneczny znajduje si¢ okofo 30 tys. lat swietlnych od centrum Galaktyki.

W obecnej chwili Wszech$wiat stale si¢ rozszerza.

Schemat punktowania

2 p. — poprawne wszystkie podkreslenia.

1 p. — poprawne podkreslenia w dwodch sposrod trzech akapitéw tekstu.
0 p. — brak spelienia powyzszych kryteriow.
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